

# 特色文化产业焕新姿

□新华社记者 刘伟 张丽娜  
魏婧宇

党的十八大以来,习近平总书记高度重视文化事业和文化产业繁荣发展,强调要推动中华优秀传统文化创造性转化和创新性发展。

在习近平总书记指引下,我国各地创新实践,推动绚烂多彩的地方非遗技艺不息传承、韵味悠长的古城村落文旅深度融合、民族特色传统文化IP加速国际化……特色文化产业正焕发新的光彩。

## 一方技艺“育商机”

【2024年3月,习近平总书记在湖南常德市考察调研时指出:“多姿多彩的地方特色传统文化,共同构成璀璨的中华文明,也助推经济社会发展。”】

晨光熹微,黔东南,黎平县肇兴侗寨里,冒着热气的小蜡锅旁,陆勇妹和姐妹们围坐一圈,用融化的蜡在棉布上绘出“三鱼共首”等精美图案。

“既有传统吉祥图案,也有定制现代纹饰。我们秉持‘顾客至上’理念,依顾客和市场需求对产品进行创新。”黎平侗源传统工艺农民专业合作社负责人陆勇妹说。

肇兴侗寨始建于北宋,被誉为“侗乡第一寨”。侗寨里,流传千余年的蜡染、刺绣、靛染等非遗技艺,具有鲜明地方特色、民族特色。

“85后”陆勇妹是侗族蓝靛染工艺省级代表性传承人。“脱贫攻坚战打响后,我和6个小伙伴一商量,利用从小耳濡目染的技艺,打造增收致富的产业。”回忆起10多年前的创业之初,陆勇妹话语间透出果敢之气,“既能技艺传承,还能赚钱,两全其美。”

创业过程并非一帆风顺。人员技艺不高,合作社想方设法联合妇联等部门对绣娘、染娘、织娘进行培训;整件绣品的市场接受度不高,他们便拆成绣片、领花等,融入现代设计,开发出600多款产品……

如今,这些技艺正加速从大山“飞向”市场。2024年,侗品源合作社经营收入从最初的100多万元增至超1800万元,带动123个村寨1200多人灵活就业。在黎平县,共有3家像侗品源合作社这样的省级非遗工坊,还有6家县级非遗工坊。

一段时间以来,类似本科生已发表14篇SCI论文等荒诞事件频繁进入公众视野,暴露出学术界存在一定程度的急功近利、急于求成问题。学术浮躁之风背离科学精神,危害学术生态,必须狠刹!

学术研究是复杂细致的脑力劳动,需要广泛占有材料、深入调查研究、反复分析论证,有些还要开展实践检验,是需要花时间、耗心血的苦功夫。一味追求进度和数量,只会催生大量学术“复制品”“劣质品”“假冒品”。这些低质重复的“研究成果”浪费社会资源,消耗科研人员的宝贵年华和精力,更影响科技创新的实效。

不完善的考核评价制度是学术浮躁的重要根源。在一些科研院,衡量科研人员贡献主要看论文和项目数量,职称晋升、评岗定级、称号获得、奖项申报等皆与之挂钩。这种“以数字论英雄”的单一评价体系,给科研人员带来“一刀切”的沉重压力;在一些学校,以表格报告等为代表的短期功利化的考核指标与基础学科的学术研究规律相矛盾,科研人员很难静下心、沉住气;甚至不少非科研人员也被卷入“学术锦标赛”,有的高校辅导员和行政人员、医院的医生等都背负着论文要求。

在这种氛围下,寻求“短平快”选题蹭热度的浮躁之风愈演愈烈,滋生了很多学术不端行为。

狠刹学术浮躁之风,需要深化评价体系改革,建立以创新能力、质量、实效、贡献为导向的人才评价体系,健全保障科研人员专心科研制度。近年来,部分高校探索多元的学术评价体系,收获了不少经验。相关部门也要立好“指挥棒”,优化论文和项目在考评体系中的权重,全面准确反映成果创新水平、转化应用绩效和对经济社会发展的实际贡献,体现对人才成长规律和人才价值的尊重,让人才评价机制真正发挥正向激励作用,充分解放创新生产力。

学术需要“静修”“慢养”。狠刹学术浮躁之风,还要不断完善相关配套措施。健全青年科研人才权益保障机制,创造充分和良好的学术发展条件,让他们有甘坐“冷板凳”的勇气和底气;强化“代表作”制度,将十年磨一剑的学术突破与短期成果区分,增强学术人才潜心攻克真难题的信心;此外,还要持续搭建科研诚信机制,加大对学术不端行为的惩处力度,坚决捍卫学术纯洁。

(新华社太原5月22日电)

## 习近平总书记关切事

“乡村全面振兴道路上,我们会继续加油,不让一个社员掉队。”陆勇妹语气坚定。

“英雄故事令人心潮澎湃,鸟语花香美景令人神往。”两千余公里外的内蒙古自治区赤峰市,巴林蒙古族服饰技艺第四代传承人哈斯格日乐,正和同伴认真研究蒙古族英雄史诗《格斯尔》中的人物服饰和景观风物,他们把特色文化元素融入产品设计中:服饰上的云朵、花鸟等纹样,胸前佩戴的拴马桩样式挂坠……

时代传承的《格斯尔》史诗说唱,激发产业发展活力。当前,赤峰市巴林右旗形成年产值2亿元的服饰、挂坠、工艺品等民族手工艺品产业,史诗中描绘的祭祀民俗、体育活动等还成为热门文化体验,古老史诗奏出新的产业乐章。

【新闻深一度】在江苏昆山,推出“园林实景演出”项目,600多岁的昆曲走出剧院;在山西阳城,以琉璃烧制技艺为基础,将艺术设计和产业相结合,琉璃制品广泛应用于建筑领域,还成为工艺品热门收藏……各地在保护中发展特色文化产业,有的“千般变化”打造特色产品走向市场,有的“跨界组合”推动产业多元融合发展,培育出新的生机与商机。

### 一城烟火“聚人气”

【2025年3月,习近平总书记在云南丽江古城考察时指出:“文旅融合促进了经济发展,文旅产业要走一条持续、健康的发展之路。”】

“院落始建于150年前,‘四合五天井’格局是纳西族民居传统样式。”丽江古城五一街上,老居民阿六叔坐在一处古宅中,化身讲解员,为来往游客娓娓道来,“我们家世代在这里居住,现在宅院80%以上保持着原貌……”

这座古宅如今是恒裕公民居博物馆,供游客们活态体验古城民居文化。

在丽江古城,越来越多老院落“活”起来。当地恢复特色民居、名人故居历史原貌,打造出30个文化院落。

“以前到丽江古城,主要是观光和购物,而今文化传承有了新场域,游客

了解丽江也有了新视角。”导游张宇带着游客体验完文化院落中的“慢生活”,即将借徐霞客的视角开始夜游。

“总书记要求处理好保护和发展关系,让这座美丽的古城焕发新的光彩,我们努力创新实践。”丽江古城保护管理局常务副局长木丽说。

近年来,丽江将文化资源转化为发展动力,着力构建特色文化产业链。

当游客穿过一处处古老院落,踏着石板路来到广场中央,同身着传统服饰的纳西族阿妈一同围着篝火打跳,本地居民与外来游客、千年古城与现代产业,都在润物无声的文化浸润中联系在一起。

大力发展“动静皆宜,昼夜精彩”文化遗产游,举办“三多节”“火把节”“转山节”等民俗节庆活动……游客在丽江的文化体验更加丰富。2024年,全市接待游客8064.33万人次,创历史新高。

“我们正从‘传统旅游’向‘深度旅居’迭代升级,眼下,游客平均停留时长达15至30天,远远长于以往的两到三天。”丽江市文化和旅游局局长和丽斌说,要让特色文化在丽江触手可及,让古城的烟火气激发更旺的人气。

【新闻深一度】北京千余条胡同变身宜居宜游城市新空间,广州永庆坊传统骑楼与现代商业交融为街区注入新活力……古城老街承载着历史记忆,也跳动着产业脉搏,文旅、文创、文商在这里交织,文化资源释放出发展动能。

### 一袭华服“起新潮”

【2022年1月,习近平总书记在山西平遥古城考察时指出,“要做优秀传统文化传承者”“把富有民族特色的传统文化产业发扬光大,推向世界”。】

“里程碑!货架上的曹县汉服,尤其是马面裙,首日便迎来抢购,工艺精湛、价格亲民,希腊民众直呼‘不可思议’!”今年2月,“遇鉴中国”锦绣服饰国际非遗店铺在希腊开业,回忆起当时情景,山东省服装设计协会会长周锦仍难掩激动。

“以前到丽江古城,主要是观光和购物,而今文化传承有了新场域,游客

从鲁西南小城到地中海国际舞

台。”

【新闻深一度】传统刺绣从“乡村舞台”走向世界舞台,游戏《黑神话:悟空》在全球“圈粉”……从产品到产业,中国文化出海之路越走越宽。海内外有识之士正携手共舞,共同推动中华优秀传统文化IP市场化、国际化。

台,曹县汉服产业开创了实体店国际运营的先河,也成为中国汉服文化“走出去”的生动注脚。

汉服,承载着华夏五千年的衣冠文明,展现中华传统服饰之美。如今,马面裙等爆款单品风靡全球,让中华传统文化以现代方式“破圈”,更在产业化浪潮中焕发新生。

当下,菏泽曹县聚集了我国最大的原创汉服产业集群,从业者近10万人。10多年来,曹县汉服产业以惊人的速度实现规模化、品牌化、高端化跃升。

三分钟申请、一秒钟到账、零人工干预,金融支持到位;制版设计、布料供应、数码印花、缝制成品……产业链高效协同;产品“10分钟上高速、40分钟到机场”,区域交通四通八达。2024年,曹县汉服产业线上线下总销售额突破120亿元,几乎占据全国市场半壁江山。

走进位于曹县的山东极智生活科技有限公司的汉服生产车间,大提花机飞速运转,五彩的布料如瀑布般倾泻而出。

“我们在设计中融入点翠、苏绣、缂丝等工艺,还联合高校开发仿古织锦技术,纹样复原度超90%;根据海外消费者身材调整版型,把产品由4个基础码扩展到12个尺码。”公司负责人姚驰行说。

个性化设计大大提升了产品竞争力。近年来,曹县汉服先后登上中国国际华服设计大赛、米兰汉服展演等多个国际舞台。2024年,曹县以马面裙为主的汉服销往澳大利亚、加拿大、欧盟等10多个国家和地区。

“太有创造力了!”腾龙图案的汉服令意大利博主卡米拉赞着迷,“我的社交平台粉丝都非常喜欢。”第一次穿上汉服,埃及留学生阿卜杜勒·卡里姆兴奋地说:“汉服好美,穿上它好像回到古代中国,能感受到中国文化的魅力。”

“落实总书记重要指示精神,我们以汉服产业为依托,把富有民族特色的传统文化产业发扬光大、推向世界。”曹县县委常委、宣传部部长王倩说,下一步,曹县将继续围绕品牌出海、文化传播、产业合作等,构建国际化发展路线图。

【新闻深一度】传统刺绣从“乡村舞台”走向世界舞台,游戏《黑神话:悟空》在全球“圈粉”……从产品到产业,中国文化出海之路越走越宽。海内外有识之士正携手共舞,共同推动中华优秀传统文化IP市场化、国际化。

(新华社北京5月22日电)



### 风吹麦浪 奏响丰收曲

5月21日,在安徽省亳州市利辛县巩店镇巩店村,收割机在麦田里收割小麦(无人机照片)。麦收时节,各地农民抢抓农时抢收小麦,确保颗粒归仓。

新华社发

## 《中国国情读本(2025版)》出版发行

新华社北京5月22日电 真实、全面、及时反映当代中国社会日新月异发展的普及读物《中国国情读本(2025版)》近日由新华出版社出版,面向全国发行。

该书由中华人民共和国年鉴社编纂,共分六编:第一编图说中国,精选由新华社记者拍摄的精彩新闻图片,图文并茂,直观反映2024年中国概貌;第二编国情概略,来源于国务院新闻办公室发布的白皮书、国家统计局发布的统计公报、《中华人民共和国年鉴》等相关内

容;第三编国情特载,忠实记录2024年中国经济高质量发展取得的成就;第四编专题国情,深度解读党的二十届三中全会重要精神,回顾澳门回归25周年的社会变迁,聚焦新中国成立75周年的重大成就,关注中国载人航天事业的发展进程;第五编魅力国情,跟踪时事热点,从时政、经济、文化、科技、民生等方面,生动叙说中国独特魅力,内容丰富、可读性强;第六编年度大事,全面盘点2024年的中国社会热点。

《中国国情读本》自2008年策划出版以来,每年出版一本,已连续出版17年。该系列图书深受国内外读者喜爱,自出版以来,2017版版权输出英国,2018版版权输出马来西亚,2019版被列入中国图书“走出去”基础目录(二期),2020版版权输出吉尔吉斯斯坦。此外,2020版入选山西省首届青少年爱国主义读书教育活动推荐书目,还入选百道好书榜2020年榜主题出版类图书TOP100。2021版入选2022年“丝路书香工程”。

### 资讯

#### 绿动未来 蒙苏共赢

#### 内蒙古自治区(常州)新能源新材料产业精准合作推介活动举办

5月20日,“绿动未来,蒙苏共赢”内蒙古自治区(常州)新能源新材料产业精准合作推介活动在江苏省常州市举办。活动由内蒙古自治区人民政府驻上海办事处主办,常州市工商联、常州市工信局、常州市内蒙古商会等单位协办,两地政府部门、商协会及企业代表200余人参会,共同探讨新能源领域协同发展新路径。

(新华社太原5月22日电)

资源基地,截至4月30日,新能源总装机达1.38亿千瓦,同比增长37%,绿氢产能、稀土产业产值等多项指标领跑全国;常州则以“发储送用网”全产业链布局为依托,实现了动力电池产业链完整性达97%,位居全国第一。

活动现场,包头市、乌海市、巴彦淖尔市聚焦新能源重卡、绿氢制备等领域的重点项目展开推介,常州市蓝博氢能源科技有限公司、常氢科技等7家企业分享了技术研发

与市场拓展的实践经验。推介会当天,主办方设立分会场项目洽谈区,供企业和4个盟市招商引资人员交流洽谈,经过多轮沟通与协商,现场成功签约4个项目,其中常州市蓝博氢能源科技有限公司预计投资额200亿元左右。内蒙古自治区人民政府驻上海办事处同步启动“智慧新能源·邀您回草原”考察活动,计划于6月组织常州企业家赴内蒙古实地对接项目。

河出潼关,在一望开阔的平原滔滔东去,伊水洛河蜿蜒汇流,华夏曙光于此初现,“昔三代之居,皆在河洛之间”。

肇兴于斯、灿烂于斯。中原大地,五千多年文明赓续绵延、大开大合的历史舞台。

初夏时节,习近平总书记赴河南考察,来到洛阳。

汽车驶入洛阳轴承集团股份有限公司的厂区,“挺起民族轴承工业的脊梁”一行金色大字,在阳光下格外醒目。

这家企业,前身为“一五”期间建成的洛阳轴承厂,镌刻着民族工业的光荣和梦想。

2014年那次来河南,总书记同样考察了一家大型制造企业——中铁工程装备集团有限公司,兴致勃勃登上一座85米长的盾构机装配平台,语重心长地说:“装备制造业是一个国家制造业的脊梁”。

2019年,在郑州煤矿机械集团总装车间,总书记仔细察看液压支架产品,鲜明强调:“制造业是实体经济的基础,实体经济是我国发展的本钱,是构筑未来发展战略优势的重要支撑。”

“脊梁”“支撑”,关乎立国之本、强国之基。

此次在洛轴,习近平总书记关注的是被称为“工业关节”的轴承。

智能工厂内,从内径几厘米的机器人轴承、新能源汽车轴承,到外径数米的盾构机轴承、风力发电机轴承,转动之妙、承托之顺、不偏不离,致广大而精微。

走近生产线察看生产流程,习近平总书记同现场工作的技术工人亲切交谈,宋海涛就在其中。工作16年来,从单机机床到自动化,再到如今的数字化智能工厂,生产技术更新迭代,企业高端轴承产值已占七成,他也从手工操作进阶到编程技术,在劳动技能上一轮轮自我更新。

从一人之变到一企之兴,能照见科技创新和产业变革的一日千里,可体会经济发展和动能转换的充沛之势。

新中国成立之初,一穷二白,毛泽东同志形容彼时国情:“现在我们能造什么?能造桌子椅子,能造茶碗茶壶,能种粮食,还能磨成面粉,还能造纸,但是,一辆汽车、一架飞机、一辆坦克、一辆拖拉机都不能造。”

“一五”时期实施的156个重点建设项目中有7个落户洛阳,洛轴正是其中之一。一大批学生、工人、干部会聚中原,写下中国制造史的新一页。

我国第一批汽车变速箱轴承、第一台履带式拖拉机、第一台浮法玻璃生产线……“洛阳制造”创下众多第一。

抚今追昔,习近平总书记感慨万千:“我们坚持发展实业,从过去洋火、洋皂、洋铁等靠买进来,到现在成为工业门类最齐全的世界制造业第一大国,这条路走对了。”

世上本没有路。这条路的开辟,是亿万人民的奋斗,是几代劳动者的创造。筚路蓝缕,自力更生坚苦走来,才有了今天的中国制造,才真切改变了中华民族近代以来的面貌。

离开洛轴时,工人们簇拥着总书记,激动地鼓掌叫好,机器轰鸣,步履铿锵。

文明著史,时势造城,人是其中的根本力量。

数十年前,二里头王都熔炉里的熊熊火焰,点燃华夏青铜文明的薪火;新中国成立之初,千军万马会中原,制造业重镇洛阳绽放工业光华;乘新时代东风而上,每一个新月异代的现代城市,屹立于洛水之滨。

“若问古今兴废事,请君只看洛阳城。”开元大道、丝路大道、唐韵路、定鼎门街、解放路、建设路……一条条道路纵横,印证着这座十三朝古都由挫折而奋起、经苦难而辉煌的城市史、文明史。

道路,连接过去、现在、未来。

华夏之中,南来北往。新时代河南,建成“米”字形高铁网络,是承东启西、连南贯北的重要交通枢纽,全国“十纵十横”综合运输大通道中有5条途经河南,交通格局与经济版图在刷新重塑,多项国家重大战略在此交叠。

经济大省、人口大省、粮食大省、文化大省,无论在文明版图还是发展蓝图中,中原大地举足轻重。

不可逆转的历史进程里,中原奋进,中部崛起,中流击楫。习近平总书记曾寄予厚望:“中部地区这个‘脊梁’要更硬